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        VERBALE N. 7
SEDUTA DEL 20/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 20(venti) del mese di marzo, la Commissione Af-
fari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione  della  D.ssa  Rosanna  Onilde  Pilotti,  componente  del  Comitato  Unico  di

Garanzia (Cug), per un approfondimento in materia di linguaggio di genere; 
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti il Presidente Lorenzo Masi e il consigliere Matteo Chelli. Alle
ore 9:08 è  presente la consigliera Beatrice Barbieri.  Alle ore 9:13 è  presente il  consigliere
Vincenzo  Maria  Pizzolo,  alle  ore  9:18  il  consigliere  Massimo  Fratini  (in  sostituzione  del
Vicepresidente Nicola Armentano) e alle ore 9:21 il consigliere Giovanni Gandolfo.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Supplente FRATINI Massimo ARMENTANO Nicola

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:22 e introduce il tema
in discussione, che è  il proseguimento di un percorso avviato nella precedente riunione della
Commissione.
L'argomento  in  esame  si  riallaccia  all’Odg  presentato  dal  consigliere  Alessandro  Draghi
relativo  all’adozione  del  linguaggio  inclusivo  di  genere.  Nella  precedente  seduta  di
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Commissione, poiché  si è  ritenuto necessario acquisire ulteriori chiarimenti, l’atto era stato
rinviato per consentire un approfondimento.

A tal fine, è  stata invitata a partecipare la dottoressa Rosanna Onilde Pilotti, in rappresentanza
del  Comitato  Unico  di  Garanzia  (CUG),  organo  che  ha  già  lavorato  su  questa  tematica
all’interno della struttura comunale. 

Alle ore 9:24 entra il consigliere Luca Milani.

Il Presidente Masi lascia la parola alla Dott.ssa Pilotti.

La  Dott.ssa  Pilotti  evidenzia  la  necessità  di  adeguare  i  testi  ufficiali  per  garantire  una
comunicazione  istituzionale  equa  e  inclusiva.  Illustra  il  percorso  avviato  dal  Comune  di
Firenze dal 2012, sottolineando i progressi compiuti soprattutto in ambito educativo, sebbene
alcuni regolamenti risultino ancora non allineati alle più  recenti linee guida.

Nel  suo intervento,  la  Dott.ssa  Pilotti  richiama i  principi  normativi  nazionali  ed europei,  i
pareri espressi dall’Accademia della Crusca e le buone pratiche adottate da altri enti, come il
Comune di Torino e la Confederazione Svizzera. Sottolinea, inoltre, l’importanza di mantenere
il linguaggio istituzionale chiaro e accessibile, evitando soluzioni linguistiche sperimentali che
potrebbero comprometterne la comprensibilità .

Alle ore 9:29 è  presente il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

Al termine dell'intervento della Dott.ssa Pilotti, il Presidente Masi fornisce ai Commissari una
breve spiegazione sul ruolo del CUG, precisando che l'organismo è  stato istituito dalla legge
183/2010  per  promuovere  le  pari  opportunità ,  il  benessere  organizzativo  e  contrastare
discriminazioni.  Il  Presidente  evidenzia  che  il  CUG  si  occupa  di  monitorare  politiche  di
inclusività ,  salute  e  sicurezza  sul  lavoro,  e  di  intervenire  in  caso  di  conflitti  legati  a
discriminazioni o molestie, garantendo un ambiente di lavoro equo per tutti i dipendenti. 

Il  Presidente Masi lascia la parola ai consiglieri che si sono prenotati.  Intervengono, in più
riprese,  le/i consigliere/i: Pizzolo, Gandolfo, Chelli, Barbieri, Masi.

Al  termine  degli  interventi  il  Presidente  Masi  rende  la  parola  alla  Dott.ssa  Pilotti  per
concludere. 

Pilotti  invita  la  commissione  a  rivedere  i  regolamenti,  in  particolare  per  aggiornare  il
linguaggio obsoleto. Secondo la Dott.ssa è  fondamentale anche considerare il contesto in cui
utilizziamo  il  linguaggio  nelle  comunicazioni  ufficiali,  per  garantire  chiarezza  e
comprensibilità .

Riguardo  al  binarismo  di  genere,  la  Dott.ssa  fa  riferimento  a  un'idea  emersa  durante  la
riunione  del  CUG  del  giorno  precedente:  organizzare  un  convegno  che  esplori  le  diverse
soluzioni possibili. Un'iniziativa di questo tipo potrebbe offrire nuove prospettive, soprattutto
per le giovani generazioni, stimolando un dialogo costruttivo e una maggiore consapevolezza. 

Al termine della riunione, il Presidente Masi esprime un sentito ringraziamento alla Dott.ssa
Pilotti e alla Presidente Nardi per il lavoro svolto e per l’impegno che continuano a dedicare.
Masi rin grazia i commissari per la partecipazione e dichiara conclusa la seduta alle ore 9:22.



Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Supplente FRATINI Massimo ARMENTANO Nicola

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 10/04/2025

                 

         La Segretaria                                                                                         Il Presidente 
Margherita Bracciotti                     Avv. Lorenzo Masi
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